附件1：
关于切实加强债务融资工具存续期
风险管理工作的指导意见
各主承销商应高度重视债务融资工具存续期风险管理的重要性和紧迫性，以“勤勉尽责、审慎判断、及时预警、稳妥处置”的原则，按照以下要求积极主动开展相关工作。
一、机构和人员
（一）主承销商应落实《后续管理指引》的有关要求，设立专门机构或岗位从事债务融资工具存续期管理工作，且人员安排应与本机构管理的存续期发行人数量和风险整体状况相匹配。
（二）对于银行类主承销商，存续期管理工作应由总行牵头，下属各分支行协助配合，原则上应按照属地化原则对债务融资工具进行存续期管理。
对于券商类主承销商，存续期管理工作应由本部牵头，相关业务部门和下属机构协助配合开展。
（三）主承销商应根据《后续管理指引》和《应急管理指引》的要求，相应制定各自机构的存续期管理制度，并根据工作实践不断完善更新。
（四）主承销商应向协会定期报备存续期管理相关制度、机构人员设置并说明变化情况（见附件2表1），于每年5月15日前随年度后续管理工作报告一并提交。
（五）主承销商应制定相应的利益冲突风险防范措施，对于可能产生的与投资人的利益冲突，须及时披露或尽可能消除，以避免对所管理的债务融资工具投资人权益造成负面影响。
二、风险监测
（一）主承销商应密切跟踪监测可能影响发行人偿付能力的信息，包括但不限于生产经营状况、财务情况、外部融资环境、股权结构变化、重大诉讼、负面舆情、证券二级市场交易等。
（二）主承销商在日常监测中应充分利用各种信息渠道，包括但不限于企业实地走访调研、电话及书面调查、查询征信报告、公开披露的信息、媒体报道（传统媒体、网络媒体和自媒体）等。
（三）原则上，主承销商对存续期发行人应至少每季度开展一次现场回访或非现场排查，相关书面文件需存档备查；对存在较高风险的发行人即重点关注类企业至少每月开展一次现场回访并重点了解发行人征信情况、账面资金状况、外部融资环境等信息，同时根据需要开展不定期电话和书面调查。
（四）主承销商应提前了解债务融资工具兑付资金落实情况，至少在到期日前一个月将有关情况报送协会（债务融资工具的回售参照实施）。如截至兑付日前5个工作日兑付资金仍未落实，应及时将有关情况报送协会，并视情况启动应急处置工作。
（五）主承销商应加强对发行文件中投资者保护条款的跟踪监测，如发现触发情形，应于2个工作日内告知协会。
三、风险评估和分类
（一）主承销商应建立内部风险评估机制，设计合理的风险评估体系和工作流程，根据风险监测获得的信息对发行人债务偿付风险进行动态评估分析。
（二）主承销商根据存续企业及其债务融资工具偿付风险的评估分析情况开展分层分类管理，设定不同的关注级别，对应不同的管理措施，并动态调整。
（三）主承销商应将存续企业划分为违约企业、重点关注、一般关注和暂不关注四类，其中重点关注和一般关注类企业组成重点关注池。在池企业原则上应不少于存续期内企业数量的20%（至少1家）。主承销商应对关注池企业开展定期（半年一次）和不定期的风险排查，评估风险程度和影响。
重点关注指发行人因各种因素出现自身资金链极为紧张、外部融资渠道不畅等情况，导致债务融资工具本息偿付存在重大不确定性的情形。
一般关注指发行人存在一些对其偿债能力产生不利影响的主客观因素，企业资金链较为紧张，导致债务融资工具本息偿付存在一定不确定性的情形。
（四）主承销商应综合考虑存续企业所处行业和地区风险状况、经营基本面、现金流情况、投融资激进程度、债务偿付压力、或有风险、可变现能力、外部融资渠道、突发事项、外部支持情况以及相关政策影响等多方面信息，并结合相关债项的特殊条款设定，充分评估并合理判断，审慎设定并调整关注级别。
（五）重点关注类企业原则上不少于存续期内企业数量的2%（原则上至少1家）。主承销商应对重点关注类企业加强关注，密切跟踪，提前了解债务融资工具偿付资金安排并判断无法及时落实的可能性，以制定有针对性的风险处置方案。
（六）主承销商应分别于定期财务信息披露后的每月（即5月、9月和11月）15日之前向协会提交重点关注池企业名单、关注原因和拟采取的应对措施等信息（见附件2表2）。年度和半年度财务信息披露后（即5月、9月）的重点关注池企业信息可同后续管理报告一并提交。
（七）当重点关注类企业风险级别变动时，主承销商应最晚于次一工作日向协会提交变动信息（见附件2表3）。
（八）重点关注池企业信息表和重点关注类企业风险级别变动情况表以电子邮件的形式发送至协会电子邮箱：fxgl@nafmii.org.cn。
四、风险处置
（一）若发生重大风险情况，存在影响即将到期的（包括但不限于本金到期、利息到期、回售到期、触发交叉违约、提前到期等）债务融资工具本息偿付的重大事件，主承销商应制定并立即启动应急预案，开展应急处置工作。
（二）应急预案应包含事件背景、启动应急原因、应急响应级别、应急工作组成员、当前已开展工作和下一步工作安排等部分。应急工作组成员应列明姓名、职务、联系方式及工作职责。
（三）应急工作组组长原则上应由所在法人机构分管领导或同级别领导担任。
（四）主承销商应于应急预案形成后5个工作日内提交协会备案，并自提交应急预案之日起定期（每两周至少一次）通过邮件或书面形式向协会报送应急处置工作进展情况，包括事件进展情况、已经开展的应急处置工作情况、应急预案调整情况等。
（五）主承销商应建立应急处置工作台账，工作台账包括发行人及债项信息、风险处置时间、处置过程、处置方式、处置结果等。
（六）应急处置结束
后，主承销商应在5个工作日内向协会报送应急处置报告。应急处置报告应包括事件的发生、处置过程、处置结果、处置效果的评估和总结等。同时，主承销商应对应急处置报告、工作台账、督导函件、现场调查记录、访谈纪要等相关材料及时存档备查。
（七）主承销商应督导发行人积极筹措偿付资金，并按照规则要求及时向市场提示风险。
（八）主承销商应协同发行人审慎应对媒体舆情，为风险处置创造良好环境。
五、违约处置
（一）主承销商应根据有关自律规定，做好并督导发行人开展违约后的信息披露工作，及时召集召开债券持有人会议。
（二）主承销商应积极研究债务处置方式，协助投资人做好维权等工作，积极探索代表投资人通过诉讼、仲裁等手段维护自身权益的路径方式。
（三）主承销商应定期（每月至少一次）通过邮件或书面形式向协会报送违约处置工作的进展情况，包括违约企业资产查封、贷款逾期及重大资产处置等重大事项最新情况、主承销商违约处置工作情况等，并提供企业最新征信报告。
（四）针对已经进入破产程序的发行人，主承销商应与破产管理人建立有效沟通机制，密切跟踪进展情况，及时将有关情况告知债券投资人，并将债券投资人诉求反馈至破产管理人，推动破产管理人制定符合债券特性和合理反映投资人诉求的重整方案。债务融资工具在相关登记托管机构注销前，主承销商仍应继续督导发行人按照自律规则的规定与发行文件的约定，履行存续期相关工作，包括定期报告、重大事项等信息披露以及配合召开持有人会议等。
（五）主承销商应定期（每月至少一次）向市场或投资人披露违约后续进展公告，并督导发行人定期（每月至少一次）向市场或投资人披露违约后续进展公告。
（六）违约处置应建立工作台账，工作台账包括发行人及债项信息、违约处置时间、处置方式、处置过程、处置结果等，主承销商督导函件、现场调查记录、访谈纪要等相关材料留档备查。
�应急处置结束一般是指启动应急处置的相关债项债权债务关系终止，根据具体情况，主承销商可提交阶段性的处置报告。






